KTV内"劝酒"换来拳脚相加

闵行区莘松公安司法调解室及时调解,为当事人免去刑事风险

■■ □法治报记者 季张颖

【事件】

"

好心之举引发一场群殴

去年1月21日,雷某等人来到位于闵行区率沥路上的一家KTV唱歌。酒过三巡,不胜酒力的雷某便跑进了洗手间。彼时,王某和她的同伴恰好也在,两人撞见了这一幕,便上前搀扶雷某,并把她送回了所在的包房。

可没想到,当王某二人将雷某 送回包房转身刚想离开时,却被雷 某一把抓住,非要让她俩喝酒,可 王某她们不会喝酒又不愿意喝,就 这样,双方互相拉扯推搡,以致动 起了手来。

见此情形,包房的其他人赶紧上来劝架。这下王某急了,误以为他们是来帮忙的,操起啤酒瓶就砸向对方,包房内的其余人也从劝架演变成了斗殴,闻讯后赶来的王某老乡也参与其中。这起事故最终造成雷某眼眶骨折,双方也都不同程度受了伤。

本是善意之举,却因为酒精作 用让双方因误会引发了一场群殴。 对此,打人的王某觉得很冤,"我 明明是好心,结果却成这样了,但 我动手也是迫不得已,因为双方人 数明显悬殊,我只能先出手。"双 方各执己见,相互指责,谁也不肯 让步。

这是一起群殴案件,考虑到双 方当事人都还年轻,警方将案件移 交到了闵行区莘松公安司法联合人 民调解室。

【调解】

释理扬法明确双方责任

调解员在了解了案情基本情况后,将双方分开进行调解,通过"背靠背"的调解,一是让双方都能冷静下来;二是便于了解情况,通过双方对事情经过的叙述来判断事实真相,同时了解双方当事人的真实想法,有利于调解的顺利进行。

在分开前,调解员对双方当事人的行为进行批评教育: "你们涉嫌在公共场所结伙斗殴,违反了《治安管理处罚法》,同时也触犯了《刑法》。"一听这话,双方当事人表面上无所谓,其实心里都有点发慌。一方面双方都有过错;另一方

面毕竟都是小年轻,大部分都是女孩子。随后调解员又征求双方当事人的意见,双方都有协商解决此案的意愿。

王某起初还是觉得自己很冤, 在调解员的再三劝解下,王某随后 也意识到是因为自己的冲动,才给 对方带来了伤害。调解员指出,就 伤势而言,雷某伤得比较重,王某 要作出赔偿是肯定的。在就赔偿金 额的协商中,经过调解员多次的工 作,雷某也认识到自己当天的问题 所在,在赔偿金额方面也作出了让 步。

最终,双方当事人在调解协议 书上签了字。由于调解及时,避免 了事态的进一步发展,使她们免于 可能的刑事处罚。

【点评】

及时调解免去刑事风险

本案是一起故意伤害案件,并 且受害方的眼眶被打成骨折,如果 对方提出要作司法鉴定,一旦鉴定 结果构成轻伤,且对方又不愿意通 过调解解决,那么加害方有可能面 临刑事处罚。

上海市合勤律师事务所左高飞 点评称,本案是一起群体性的人身 伤害案件,如果双方调解不成,根 据伤害结果, 打人者可能面临寻衅 滋事罪的刑罚, 而进入刑事程序 后, 伤者也未必能获得期望的赔 偿。本案的主要调解难点在于双方 都有过错,但又都推卸责任,回避 自身问题, 以及伤者要价过高, 赔 偿金额难以确定。经过调解员多方 工作,双方都意识到了自己的过 错, 伤者也给出了更加理性的赔偿 要求,双方就赔偿金额达成一致, 最终伤者获得了合理赔偿, 打人者 也取得谅解,免去了刑事风险,得 到了双赢的结果。

老宅翻修等拆迁将人砸伤 得不偿失

奉贤区柘林镇调解员厘清关系妥善化解侵权纠纷

备备 □法治报记者 金豪

为了让自己破旧不堪 的老宅在动拆迁时能够多 得到一些补偿,奉贤区柘 林镇的老李找来同村的三 名泥工老张、老宋、老赵 帮忙翻建房子。不料在房 子翻建过程中,老李找来 的铲车司机因为没有注意 到墙后面有人而将 3 名泥 工砸伤。之后,由于医疗 费等问题,几人发生了纠 纷。日前,奉贤区柘林镇 人民调解员妥善调处这起 侵权纠纷, 老李一次性支 付给老张等3人医疗费、 误工费等各项费用 65000

"

【事件

翻修老宅3名泥工受伤

近日,52岁的老李听到传闻——自己的老宅可能也会碰到动迁,就寻思着把破旧不堪的老宅(3间平房)翻新后再装修一下,将来动迁时可以多得到些补偿。经规划部门审批,老李找来本村泥工老张、老宋、老赵帮忙翻建自家的房屋,支付每人每天100元的辛苦费。因为是乡里乡亲的,3人满口答应。

那天,老张等3人正在搬运建房材料,老李觉得人力拆房工程太大,便想借一辆铲车,三五分钟就可以把小房子夷为平地。于是,他想到了初中同学张先生,他在附近的一个建筑工地当负责人。听到老李提出借用铲车后,张先生答应了,并派铲车司机孙某听从老李指挥,去铲房子。当老李提出费用问题时,张先生说:"举手之劳,老同学之间谈什么钱。"

随后, 孙某便开着铲车跟着老 李到了老宅。此时,老张等3人正 在房子后面搬运瓦片。虽然也听到 了铲车开动的声响, 但都以为是附 近施工队的铲车路过,并没在意。 这时,站在房子前面的老李只顾着 指挥铲车推倒房子, 根本没有注意 到房子后面还有人。随着老李的指 令, 孙某操作铲车将房子的上半部 推倒。刹那间,房子的后面就传来 了叫声。老李跑到房后一看,老张 等人被推倒的墙砸倒在地, 其中老 张伤得最重,上臂、头上都是血, 其他两人也被不同程度砸伤。老李 立刻拨打急救电话,并陪着老张等 人去医院治疗。经诊断:老张为右 臂两处骨折,被要求住院治疗,其 余两人均为轻伤,老李为3人支付

了1万元医疗费和住院押金。 事发后,大家为老张、老宋、



资料图片

老赵的医疗等费用该由谁来承担的问题发生了纠纷。

【调解】

厘清关系依法妥善调处

奉贤区柘林镇人民调解员介人调解后,先向当事人解释了帮工关系和雇佣关系的区别。调解员分析说,由于老李支付给了每人每天100元的辛苦费,而且老张等3人是在老李的指挥和控制下进行劳务活动,他们之间形成的是雇佣关系。而铲车司机孙某是张先生的雇员,张先生是无偿为老李提供劳务的,与老李之间是帮工关系。

根据最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题第 11 条的规定:雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害,雇主应当承担赔偿责任。所以,老张、老宋、

老赵的医疗费等应由老李来承担。

老李说:"我承认是雇主,雇 员出了事,法律规定由我负责,但 铲车司机他也有责任啊!"铲车司 机孙某马上辩解说,他是听从领导 安排的,再说到了现场是听从老李 的指挥才推房的。他对现场的情况 根本不了解,也不可能知道房屋后 面还有人。老李在没有确认安全的 情况下就让他推房,显然是老李的 过错,自己不应该承担责任。

施工队负责人张先生则表示, 自己是应老李的请求无偿帮忙的, 也不应该承担责任。

调解员立刻安抚当事人的情绪,继续向他们解释最高法的规定:为他人无偿提供劳务的帮工的人,在从事帮工活动中致人损害的,被帮工人应当承担赔偿责任;被帮工人明确拒绝帮工的,不承担赔偿责任;帮工的人存在故意或者

重大过失,赔偿权利人请求帮工人和被帮工人承担连带责任的,人民法院应予支持。由于铲车司机孙某是张先生的雇员,张先生是无偿为老李提供劳务,张先生与老李之间是帮工关系。在事故发生的过程中,无论是张先生还是孙某都不存在故意或重大过失的情形。因此,他们不承担赔偿责任,而应当由老李一人承担。

最后,经过耐心调解,当事人终于达成一致意见:老李一次性支付给老张等3人医疗费、误工费等各项费用65000元,一场侵权纠纷就此圆满解决。

【点评】

抓住"三要点"耐心劝说

这起事故的发生, 主要起源于 安全意识、法律意识和风险意识的 淡薄。

二是因势利导,加强法治宣传教育。针对雇主方法律意识淡薄的情况,及时纠正雇主方认为一部分赔偿责任是铲车方的错误想法,准确引用相关法律条文给予解释,打了雇主方的念头,使他认清自己在事故中应当承担的法律后果。

三是运用换位思考,促使各方 达成一致。这起事故中,三方当事人 都是同村的乡里乡亲,平日里抬头 不见低头见。调解员打出"感情牌", 劝导各方互相体谅,换位思考,最终 促使矛盾化解,这成一致协议。